
 
TEE - TMHMA ∆YTIKHΣ KPHTHΣ  
 
H Aντιπροσωπεία του TEE - Tµήµατος ∆υτικής Kρήτης, στην πρόσφατη συνεδρίασή της, 
επικαιροποίησε και ενέκρινε τις θέσεις και προτάσεις του TEE -Tµήµατος ∆υτικής Kρήτης για 
την Tροποποίηση του Θεσµικού Πλαισίου του TEE. Tα βασικά σηµεία της απόφασης έχουν 
ως εξής:  
 
Απόφαση της Αντιπροσωπείας για το θεσµικό πλαίσιο του TEE  
 
 
1.Aνάγκη τροποποίησης για αναβάθµιση του Θεσµικού Πλαισίου  
Xρόνια τώρα εκκρεµεί η τροποποίηση - αναθεώρηση του θεσµικού πλαισίου µας,  η οποία 
υπαγορεύεται και από την ανάγκη προσαρµογής του ρόλου του TEE στις συνθήκες µιας νέας 
εποχής.  
Παράλληλα, ενώ πράγµατι το TEE, µε τα 100.000 µέλη του,  εξακολουθεί να είναι από τους 
πλέον συγκροτηµένους και δηµοκρατικά διαρθρωµένους και παραγωγικούς φορείς 
επιστηµόνων στην Eλλάδα µε δράση σε όλους τους τοµείς, τα τελευταία χρόνια, ο ρόλος του 
σταδιακά απαξιώνεται και στην κοινωνία αλλά ιδιαίτερα στα µέλη του, χωρίς να οφείλεται 
βέβαια πάντοτε και αποκλειστικά σε αυτό η κύρια ευθύνη.  
Σηµαντική παρ' όλα αυτά είναι η προσπάθεια των τελευταίων χρόνων για ανάκτηση του 
κύρους του µε ορατά αποτελέσµατα.  
Πιστεύουµε ότι ο διάλογος για την τροποποίηση  του θεσµικού πλαισίου του TEE  πρέπει να 
είναι επί του συνόλου του και όχι να προχωρήσουµε µόνο σε µεµονωµένες και 
αποσπασµατικές τροποποιήσεις.  
 
2. Nοµική µορφή  
H σηµερινή νοµική µορφή του NΠ∆∆ παρέχει πλεονεκτήµατα, όµως σηµαντικά είναι και τα 
µειονεκτήµατα, στα οποία περιλαµβάνεται η εξασθένηση της λειτουργικής του αυτοτέλειας, 
προϊόν της ισχυρής εξάρτησης από το κράτος και της υπαγωγής του στον προληπτικό 
διαχειριστικό έλεγχο του ∆ηµοσίου Λογιστικού. Aποτέλεσµα είναι να πάσχουµε σε θέµατα 
διαχείρισης πόρων, οργάνωσης επιστηµονικού έργου, σε προσλήψεις προσωπικού κλπ.  
α) Προτείνεται να µετατραπεί το TEE σε NΠI∆ χωρίς να χάσει όµως το δηµόσιο χαρακτήρα 
του. Aν κάτι τέτοιο δεν γίνει αποδεκτό από την πολιτεία, τότε:  
β) Nα υπάρχει δυνατότητα ίδρυσης από το TEE θυγατρικών ανωνύµων εταιρειών µε αυστηρό 
νοµικό πλαίσιο και µε καθορισµένες διαδικασίες σύστασης από τα όργανά µας.  
Eπίσης να υπάρχει δυνατότητα συγκρότησης ειδικών επιστηµονικών τµηµάτων. 
 
3. Oικονοµικά  
α) Oικονοµικό δυνάµωµα των Περιφερειακών Tµηµάτων µε την παρακράτηση ποσοστού 60% 
των εσόδων τους (το υπόλοιπο αποδίδεται στο TEE) και την ορθολογικότερη κατανοµή της 
οικονοµικής ενίσχυσης από το κεντρικό TEE.  
β) ∆ιερεύνηση εξασφάλισης πρόσθετων πόρων µε χρηµατοδότηση από την EE µέσω 
προγραµµάτων και από το κράτος για συγκεκριµένες δραστηριότητες.  
γ) Eπανεξέταση του ύψους της εισφοράς του µεγάλου αριθµού συναδέλφων µελετητών στους 
πόρους του TEE.  
 
4. Mέλη του TEE  
Eίναι όλοι οι µηχανικοί της χώρας που κατατάσσονται στις καταρχήν 9 βασικές ειδικότητες, µε 
πρόταση ίδρυσης νέων ειδικοτήτων όπως: Mηχανικοί Πληροφορικής, Παραγωγής και 
∆ιοίκησης, Περιβάλλοντος, Oρυκτών Πόρων.  
 
5. Στελέχωση γραφείων TEE  
Mε υπαλλήλους, σύµφωνα µε τις κατατεθειµένες προτάσεις για τον Oργανισµό µας. Άµεση 
υπογραφή του σχετικού Π∆.  
 
6. Eξασφάλιση Nοµικής Στήριξης των Περιφερειακών Tµηµάτων  
Mε τη δυνατότητα πρόσληψης νοµικών συµβούλων σε περιφερειακό επίπεδο και τη 
δυνατότητα νοµικής κάλυψης µηχανικών σε προβλήµατα που προκύπτουν κατά την άσκηση 
του επαγγέλµατος.  



 
Σκοποί και αρµοδιότητες TEE  
O θεσµοθετηµένος ρόλος του τεχνικού συµβούλου της πολιτείας και του πολίτη, µε πλήρη 
αυτονοµία και µε αποκλειστικά κριτήρια τα συµφέροντα του τόπου και την προώθηση της 
κοινωνικής συνοχής και προόδου, πρέπει να διαφυλαχθεί και να κατοχυρωθεί η αποδοχή του 
από την πολιτεία ακόµη περισσότερο. Zητούµενη είναι η ακόµη µεγαλύτερη διεύρυνση της 
θεσµικής εκπροσώπησης του TEE σ' όλες τις διαδικασίες αναπτυξιακού σχεδιασµού της 
χώρας σε όλα τα επίπεδα.  
Oι σηµερινές όµως συνθήκες άσκησης του επαγγέλµατος του µηχανικού και οι µελλοντικές 
εξελίξεις καθιστούν απαραίτητη την καλύτερη οργάνωση του TEE:  
- Σε επιστηµονική και επαγγελµατική βάση για την υπεράσπιση και προαγωγή της 
επιστηµονικής ιδιότητας του µηχανικού.  
- Σε συνδικαλιστική βάση για την υποστήριξη και βελτίωση των συνθηκών και όρων εργασίας 
τους.  
Eίναι ανάγκη να ενισχυθεί θεσµικά ο συνδικαλιστικός ρόλος του TEE για ένα TEE - όργανο 
συνένωσης και οργάνωσης των µηχανικών για τη θεσµική στήριξη του επαγγέλµατος και την 
προάσπιση του κύρους του.  
Aπαιτείται µεταξύ άλλων: Άµεση συνεργασία και ενίσχυση µε κάθε τρόπο των κλαδικών 
συλλόγων και θεσµική κατοχύρωση αυτής της σχέσης. Στήριξη και διεκδίκηση 
επαγγελµατικών δικαιωµάτων νέων ειδικοτήτων. Oριοθέτηση επαγγελµατικών δικαιωµάτων 
µεταξύ των ειδικοτήτων. Ίδρυση Tαµείου Aλληλοβοήθειας Mηχανικών µε κεντρική και τοπική 
λειτουργία.  
Eπίσης:  
- Πιστεύουµε στην αναγκαιότητα της πρότασης σήµερα πλέον, ότι το TEE πρέπει να 
γνωµατεύει για τη σκοπιµότητα ίδρυσης νέων τµηµάτων µηχανικών, µετασχηµατισµό ή 
κατάργηση τµηµάτων, σε όλες τις βαθµίδες τις τεχνικής εκπαίδευσης.  
- Eίναι απαραίτητη η τροποποίηση - αναβάθµιση του συστήµατος εξετάσεων του TEE για τη 
χορήγηση άδειας άσκησης επαγγέλµατος.  
- Θα πρέπει να συζητηθεί (σε άλλη φάση) η καθιέρωση πρακτικής άσκησης των υποψηφίων 
στο επάγγελµα του µηχανικού (1 έτος) ως προϋπόθεση για τη συµµετοχή στη διαδικασία 
απόκτησης της άδειας άσκησης.  
 
Περιφερειακή διάρθρωση 
-H αντιστοίχιση της περιφερειακής έκφρασης του TEE µε την περιφερειακή διοικητική δοµή 
της χώρας πρέπει να είναι ο στόχος µας. Όµως µε τα τωρινά δεδοµένα είναι µάλλον δύσκολο 
να υπάρξει σήµερα τέτοια αναδιάρθρωση του TEE.  
- Nα παραµείνει η σηµερινή περιφερειακή διάρθρωση µε τις όποιες όµως αλλαγές πρέπει να 
γίνουν όπου απαιτούνται και υπάρχει η απαραίτητη συναίνεση.  
- ∆εν είναι ώριµη ακόµη η γιγάντωση των ΠT και η όποια αποδυνάµωση των οργάνων της 
Περιφέρειας µε το χάσιµο της επαφής συναδέλφων και προβληµάτων.  
Aυτό όµως δεν σηµαίνει ότι δεν πρέπει να εργαζόµαστε προς την κατεύθυνση των 
παραπάνω, προβλέποντας από τώρα θεσµοθετηµένες διαδικασίες, όπως, π.χ., για 
περισσότερα από ένα ΠT που ανήκουν στην ίδια Περιφέρεια ή δυνατότητα θεσµοθέτησης 
περιφερειακών συνδιασκέψεων αποφασιστικού χαρακτήρα για αναπτυξιακά ή άλλα θέµατα 
της Περιφέρειας. Eπίσης µπορούν να οριστούν κριτήρια για τον καθορισµό κατώτατου ορίου 
αριθµού µελών για ίδρυση ΠT και καθορισµό ανώτατου ορίου Nοµών που µπορεί να έχει ένα 
ΠT.  
 
Eκλογές - Όργανα TEE  
Eκλογικό σύστηµα  
- Eίµαστε υπέρ του εκλογικού συστήµατος της απλής αναλογικής ως παγίου συστήµατος για 
τις εκλογές του TEE.  
- H διαδικασία των εκλογών να παραµείνει ως έχει, δηλαδή παραταξιακό ψηφοδέλτιο και 
κατανοµή εδρών ανάλογα µε τα ποσοστά που έλαβαν οι παρατάξεις βάσει αριθµού 
ψηφισάντων και όχι εγγεγραµµένων.  
- Nα µην τεθεί ελάχιστο ποσοστό ψήφων για συµµετοχή ψηφοδελτίου στη B' κατανοµή 
εδρών. Eίναι όµως αποδεκτό ως προϋπόθεση για τη συµµετοχή στη B΄ κατανοµή να έχει 
αποκτηθεί µία έδρα τουλάχιστον από την πρώτη κατανοµή (συγκέντρωση σε ψήφους του 
εκλογικού µέτρου).  
 



Aντιπροσωπεία TEE  
- Oι εκπρόσωποι των ΠT στην κεντρική "A" να εκλέγονται άµεσα µόνο από τα µέλη του ΠT. 
Tο ίδιο να ισχύει και για την εκλογή των µελών της περιφερειακής "A".  
- Oι εκπρόσωποι των ΠT στην κεντρική "A" θα είναι και µέλη της περιφερειακής "A" χωρίς 
δικαίωµα συµµετοχής στις εκλογές των Oργάνων.  
- Tο Προεδρείο της "A" εκλέγεται έµµεσα από αυτήν.  
Oι EE εκλέγονται από την "A" στην οποία συµµετέχουν οι Πρόεδροί τους ή όποιοι άλλοι χωρίς 
δικαίωµα συµµετοχής στις εκλογές των Oργάνων.  
 
Eκλογή ∆ιοικουσών Eπιτροπών και Πρόεδρων ∆.E.  
O τρόπος εκλογής Προέδρων και ∆ιοικουσών Eπιτροπών να παραµείνει ως έχει, αλλά να 
θεσµοθετηθούν τα εξής:  
- Nα µην επιτρέπεται η εκλογή του ιδίου προσώπου ως Πρόεδρου πέραν των δύο θητειών.  
- Nα θεσµοθετηθεί χρονικό όριο από την επικύρωση των εκλογικών αποτελεσµάτων µέχρι την 
εκλογή Προέδρου και ∆.E. από την Aντιπροσωπεία.  
- Nα ρυθµιστούν τα θέµατα απαρτίας ώστε να µην µπορεί να γίνεται κατάχρηση των 
ενστάσεων απαρτίας για διάλυση των συνεδριάσεων. (Aπαρτία ανεξαρτήτως αριθµού µελών 
µετά από έναν εύλογο αριθµό άγονων συνεδριάσεων.)  
 
Nοµαρχιακές Eπιτροπές  
H ενίσχυση της δραστηριότητας του TEE σε επίπεδο Nοµού είναι ζωτικής σηµασίας για την 
εκπλήρωση των σκοπών του φορέα µας. Προτείνεται να θεσµοθετηθούν: Άµεση εκλογή της 
N.E. από τα µέλη του Nοµού µε απλή αναλογική. Nα αποτελούνται από επτά µέλη. 
Oικονοµική και διαχειριστική αυτοτέλεια των N.E. ανάλογη µε αυτήν των Περιφερειακών 
Tµηµάτων.  
 
Πειθαρχικά Συµβούλια  
Όλα τα µέλη του Πειθαρχικού να είναι αιρετά. Nα καταργηθεί ο διορισµός µελών στα Π.Σ. από 
το YΠEXΩ∆E. Nα µην έχουν δικαίωµα εκλογής µέλη του TEE που δεν υπόκεινται στην 
πειθαρχική διαδικασία του TEE. Nα επεκταθεί η πειθαρχική δίωξη και στους δηµόσιους 
υπάλληλους και υπάλληλους NΠ∆∆. Nα συνταχθεί σύγχρονος Kώδικας ∆εοντολογίας. Nα 
γίνει γενναία αναπροσαρµογή των προστίµων και των χρηµατικών ποινών. Nα θεσπιστεί 
ικανοποιητική αποζηµίωση για τους εισηγητές του Π.Σ.  
 
Eπιστηµονικές Eπιτροπές Eιδικοτήτων  
Yπάρχει ανάγκη επανεξέτασης και επαναπροσδιορισµού του ρόλου και του τρόπου 
λειτουργίας τους σε σχέση και µε το ρόλο των αντίστοιχων Eπιστηµονικών Συλλόγων. 
Mεταβατικά οι EE -αν δεν παραµείνουν ως έχουν- να εκλέγονται από την "A".  
 
Συµβουλευτικά όργανα 
Nα θεσµοθετηθούν τα παρακάτω συµβουλευτικά όργανα του TEE:  
α) Kοινές Συσκέψεις ∆.E. TEE µε ∆.E. Περιφερειακών Tµηµάτων  
β) Kοινές Συσκέψεις Πρόεδρου TEE µε Προέδρους Π.T.  
γ) Kοινές Συσκέψεις Προεδρείου "A" µε Προεδρεία "A" Π.T.  
Nα θεσµοθετηθούν επίσης και οι διαδικασίες σύγκλισης και λειτουργίας τους (συχνότητα 
σύγκλισης, καθορισµός θεµάτων και εισηγητών, κάλυψη δαπανών κλπ.).  
 


